



农民日报·中国农网记者 郝凌峰

近日,在山东省青岛市崂山区沙子口街道大河东村新时代文明实践站理论宣讲室里,一堂面向孩子们开展的红色党史课正在进行。在老师饱含深情的讲授下,孩子们被革命先辈英勇的故事深深吸引,在座陪同的家长也被深深打动。负责讲述红色党史的老师告诉记者,大河东村常常会在文明实践站里组织红色故事宣讲,让下一辈的孩子们了解更多革命先辈故事、赓续红色血脉。

崂山139个农村社区(村)全部建起了文明实践站,以新时代文明实践阵地为主要依托,每年有计划地开展理论宣讲活动,把理论政策送到百姓家门口,推进习近平新时代中国特色社会主义思想进乡村、进社区、进家庭。

为使宣讲更广泛地深入群众当中去,崂山区积极开拓线上线下相结合的方式,加强理想信念教育。“百人、百堂、百部”话百年风华“微党课大赛”、“中国梦·新时代·跟党走”百姓宣讲比赛等众多宣讲活动内容丰富、形式新颖,涌现了《一粒红色种子》《无私奉献,丰碑永恒》等众多群众喜闻乐见的作品。

# 习近平对四川甘孜泸定县6.8级地震作出重要指示

## 要求把抢救生命作为首要任务 全力救援受灾群众 最大限度减少人员伤亡

### 李克强作出批示

新华社北京9月5日电 北京时间9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,震源深度16公里。截至目前,地震已造成21人死亡、30余人受伤,部分水、电、交通、通信等基础设施受损。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,四川甘孜泸定县6.8级地震造成重大人员伤亡,要把抢救生命作为首要任务,全力救援受灾群众,最大限度减少人员伤亡。要加强震情监测,防范发生次生灾害,妥善做好受灾群众避险安置等工作。请应急管理部等部门派工作组前往四川指导抗震救灾工作,解放军和武警部队要积极配合地方开展工作,尽最大努力确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求抓紧核实灾情,全力抢险救援和救治伤员,注意防范滑坡、泥石流等次生灾害,妥善安置受灾群众,尽快抢修受损的交通、通信等基础设施。有关部门要对地方抗震救灾加强指导和

支持。根据习近平指示和李克强要求,应急管理部、自然资源部、国家卫生健康委等部门已派出工作组赶赴灾区指导救援救灾。四川省、甘孜州已组织救援力量开展救灾工作,并紧急调拨帐篷、棉被、折叠床等救灾物资运抵灾区。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。



▲9月5日,武警四川总队机动第二支队官兵在四川甘孜州泸定县磨西镇磨子沟村搭建临时木桥转移被困群众。据中国地震台网正式测定,9月5日12时52分泸定县发生6.8级地震,震源深度16千米。 洪福乐 摄 新华社发

农民日报·中国农网记者 李秀萍

9月2日,十三届全国人大常委会第三十六次会议以全票赞成的表决结果通过新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》,自2023年1月1日起施行。此次修订,既实现农产品从田间地头到百姓餐桌的全过程监管,也体现农产品质量安全承诺达标合格证制度入法等重要制度创新。

围绕这部法案修订内容、创新亮点及其贯彻实施等问题,9月5日,全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任岳仲明和农业农村部农产品质量安全监管司司长肖放接受记者采访,为公众答疑解惑。

农产品质量安全法所称农产品,是指来源于种植业、林业、畜牧业和渔业等的初级产品,即在农业活动中获得的植物、动物、微生物及其产品。岳仲明表示,修订后的农产品质量安全法贯彻落实党中央决策部署,按照最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责“四个最严”要求,完善农产品质量安全监督管理制度,回应社会关切,做好与食品安全法的衔接,聚焦压实农产品质量安全各方责任,强化农产品质量安全法治保障,完善农产品生产运营全过程管控措施,增强农产品质量安全监督管理实效,加大对违法行为的处罚力度等,实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管,进一步强化农产品质量安全法治保障。

本次修法围绕增加绿色优质农产品供给、提升农业质量效益竞争力等重点任务,强化3方面举措:突出标准化生产,突出品质提升,突出质量标志管理。尤其是,农产品质量安全承诺达标合格证制度系本次农产品质量安全法修订新增制度,法律授权由国务院农业农村主管部门会同有关部门制定具体管理办法。

此次修法增加承诺达标合格证制度,是在之前农业农村部试点的基础上,明确农产品生产企业、农民专业合作社和收购农产品的单位或者个人,应当按照规定将承诺达标合格证等标识附加在销售的农产品上,通过承诺达标合格证可以查看产品的名称、产地、生产者、承诺内容、承诺依据等信息。

农产品质量安全承诺达标合格证制度具体包括:明确农产品的生产企业、农业专业合作社、从事农产品收购的单位或者个人应当根据质量安全控制、检测结果等开具承诺达标合格证,承诺的内容是不使用禁用停用的农药兽药及其他化合物、使用的常规农药兽药残留不超标等,将开具承诺达标合格证确定为一项法律义务。

(下转第二版)

# 快速响应 全力救灾

## ——四川甘孜泸定县6.8级地震救援进行时

新华社记者

9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要把抢救生命作为首要任务,全力救援受灾群众,最大限度减少人员伤亡。要加强震情监测,防范发生次生灾害,妥善做好受灾群众避险安置等工作。

人民至上,生命至上。国务院抗震救灾指挥部和有关部门、地方立即启动应急响应,迅速派出工作组和应急救援力量赶赴灾区,各项抢险救援工作正在紧张有序进行。

### “把抢救生命作为首要任务”

闻震而动,这是一场与时间赛跑的救援。从中央到地方,救援行动迅速展开。

应急三级响应、应急二级响应,地震发生后,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部立即启动国家地震应急响

应,派出工作组赴现场指导做好抗震救灾工作,调派国家综合性消防救援力量赶赴灾区。

截至5日16时,应急管理部已调派国家综合性消防救援队伍1100余人,安全生产应急救援队伍50人,部自然灾害工程救援中心(中国安能)98人、31台套装备,救援直升机1架赴地震现场开展抗震救灾工作;1000余名武警官兵紧急出动,投入抢险救援一线。

同时,应急管理部部署重庆、甘肃、贵州、云南、青海等周边消防救援队伍和中国地震救援队共3600余人、70余架搜救犬集结待命,随时做好跨区域增援准备。

交通运输部、水利部、中国红十字会总会等部门启动应急响应,派出工作组和专家组前往震区。财政部、应急管理部当日向四川省紧急预拨5000万元中央自然灾害救灾资金,统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作。

四川省抗震救灾指挥部启动省级地震一级应急响应,应急救援、消防、交通、医疗、公安等救援力量火速赶赴震区开展救援抢险。

截至5日16时,四川省卫健委已派出医疗队员139人赶赴泸定地震震区参与医疗救援,医疗救援队员中有中医骨伤科、急诊、创伤骨科、护理等多学科专家,曾经参与过多次地震应急救援工作。截至18时,四川累计出动各类救援力量5545人,调集4架直升机、2架无人机前往灾区开展空中救援及灾情侦察工作。

### “加强震情监测,防范发生次生灾害”

地震发生之后,中国地震台网中心、四川省地震局组织专家对泸定县附近地震活动进行研究分析,密切关注。

气象部门表示,由于泸定县近期多降雨天气,需防范降雨天气对交通、救援和应急处置工作的不利影响。此外,地震后地质条件脆弱,需加强防范可能发生的滑坡、泥石流、崩塌等灾害。

针对地质灾害防范,记者从四川省自然资源厅了解到,目前,震中方圆50公里范围内共部署专业监测点位233处,安装监测设备807台(套),设备在线率94.05%。对于震后新增的地质灾害隐患点,排查工作正在进行中。(下转第二版)

### 焦点评析

# 《隐入尘烟》出圈:感悟乡土的力量

孟德才

《隐入尘烟》出圈了。近日,一部聚焦西北农村故事的文艺片票房一路上涨,从首日34.9万元跃居到日前的9000多万元,且口碑出众,在全网引发广泛讨论,频频登上社交媒体热搜榜。

《隐入尘烟》何以逆袭?一方面在于作品本身过硬的艺术品质,更重要的是它切中了以农耕文明为基底的中华民族的心理情感结构。在工业化、城镇化快速推进的当代社会,《隐入尘烟》的出圈和走红,对于社会各界关注三农问题,无疑具有积极意义。

曾经,大荧幕上鲜少见到专门聚焦农民的作品,农民和土地多是作为一种背景板出现。而《隐入尘烟》却以平实而又不过于诗意的镜头,细腻呈现了我国西北地区农民与土地为伴的生活点滴。借助光影的力量,我们得以同主人公马有铁、曹贵英一道拉车、耕地、播种、孵小鸡、盖房子、收小麦……在春夏秋冬、一砖一瓦、一饭一蔬中品味农事劳动的艰辛与美好。

《隐入尘烟》的可贵之处在于,它不仅拍出了农事劳动的苦与美,也拍出了农人夫妇的善与爱,拍出了农村社会复杂

的世情百态,既感染了观众,也治愈了观众,更启迪了观众。有人说《隐入尘烟》和我们印象中脱贫后的农村有很大差别。细心的观众,通过马有铁夫妇结婚证上的日期,会发现电影拍摄的是2011年的中国农村。这部分光影只是中国脱贫攻坚取得全面胜利之前大历史下的一个微观文本,反映了特定时期特定地区特定人群的生活状态,揭示了农耕文明在现代文明冲击下的一些困境。虽然是十多年前的故事,但对于我们做好当前的农业农村工作,仍有不少启发。

要关注乡土社会不同人群,特别是边缘人群的生活状态。我们常说,要关心关爱农民,但往往容易把农民整体化、抽象化、概念化。我国地域广阔,不同地区农民生活水平差异较大,即使是同一地区,甚至同一个村庄,农民之间生活水平差异也是客观存在。脱贫攻坚取得全面胜利后,我国农民实现了小康梦,但仍有一部分人还处于相对贫困的状态,尤其是农村鳏寡孤独者、残疾人等。虽然对于这部分群体,有政策兜底保障,但是生活之于他们依旧不易。《隐入尘烟》

对马有铁夫妇的深度聚焦,让我们更加真切地感受到农村边缘人的生存状态。关爱农民,首先要“看见”农民。值得注意的是,这里的农民,不是一个整体性概念,而是一个个体鲜活的生命。对于那些农村特殊群体,要在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中给予特殊的照顾和关爱。

要与农民共情,真正尊重农民意愿。应该说,我们做农业农村工作,初心都是好的,但在一些地方,仍然存在好心办了糟心事、好事没办好的现象。为什么?不少就是因为工作的视角偏差、线条过粗、方式生硬,没有从农民现实生活出发,忽视了农民的真实诉求,缺了与农民的共情心、同理心。比如电影中,给农民在城里建了楼房,但马有铁夫妇却并不愿意去,还发出了“人住在这里了,驴子、猪、鸡搁哪里住”的担忧。如果不是在电影中跟着他们一起“生活”过,我们很难理解这份担忧。为此,在推进乡村振兴过程中,尤其是作事关农民切身利益的重大决策时,不能只从自己的视角或者认知出发,只有设身处地,想农民之所

想,急农民之所急,盼农民之所盼,才能真正把工作做到农民心坎里,才能真正对农民有利。

要从农民身上汲取精神力量。马有铁夫妇是广大农民群体中极为特殊的一部分,但他们身上那种扎根土地的顽强韧劲和质朴无华的精神品格,却是中国农民的普遍写照。他们用亲手浇灌的土坯砖和老朋友借来的麦草草在废弃的土地上盖起了象征新生活的房子,他们用纸箱子电灯泡孵化小鸡,靠一头驴一辆木头车收获庄稼……不依附、不靠靠,纵使卑微如泥土,却依然努力在贫瘠的生活中用力获取每一丝雨露,向阳生长,在卑微中展现出不屈的人格与力量。这是电影最冲击人心的地方,也正是我们在实现中华民族伟大复兴中所要汲取和凝聚的精神力量。

《隐入尘烟》并没有“隐入尘烟”,现实中的“马有铁”“曹贵英”,他们的故事也不会“隐入尘烟”。这片土地上所有努力生活的人们,他们的付出也必不会“隐入尘烟”。这或许是这部片子出圈给我们的最大余韵。

### 首批国家农业种质资源库名单公布

本报讯(农民日报·中国农网记者 祖祎祎)为贯彻党中央、国务院关于种业振兴决策部署,深入实施种质资源保护利用行动,落实《国务院办公厅关于加强农业种质资源保护与利用的意见》有关要求,近日农业农村部公告第一批72个国家农作物种质资源库(圃)和19个国家农业微生物种质资源库名单,旨在打造种质资源保护利用“国家队”,加快健全我国农业种质资源保护体系。

国家农业种质资源库(圃)是我国种质资源安全保存与共享利用的重要设施,具有战略性、基础性和公益性特征,承担着种质资源收集整理、安全保存、精准鉴定、共享交流等重要任务。此次公告的国家农作物、农业微生物种质资源库,分布在全国29个省(自治区、直辖市),体现了不同物种的地理分布及生境特征。其中,第一批国家农作物种质资源库(圃)包括长期库1个、复份库1个、中期库15个、种质圃55个,基本构建了以长期库为核心,复份库、中期库、种质圃等为依托的我国农作物种质资源保护体系;第一批国家农业微生物种质资源库包括长期库1个、专业性种质资源库18个,涉及食用菌、肥料微生物、植保微生物、饲料微生物等多个类别,初步建立了我国农业微生物种质资源保护体系。

下一步,农业农村部将会同地方农业农村部门,组织签订国家级种质资源库三方协议,落实省级主管部门、属地政府和保护主体三方责任。强化指导服务,加强考核评估,充分发挥种质资源库在普查收集、安全保存、共享交流等方面的功能作用,推动种质资源优势转化为产业优势和创新优势,筑牢种业振兴的种质资源根基。